
  

Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 3. Januar 2022 

beantwortet. 
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8. Wahlperiode 04.01.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Nikolaus Kramer und Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Situation der Auslastung der Justizvollzugsanstalten (JVA)  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Im benannten Zeitraum von 2015 bis 2021 erfolgten Veränderungen in der Belegungsfähigkeit 

durch Baumaßnahmen in den Justizvollzugsanstalten, durch die Schließung der Justizvollzugs-

anstalt Neubrandenburg zum 31. Dezember 2018 sowie durch die Umwidmung der Jugend-

anstalt Neustrelitz in eine Justizvollzugsanstalt mit Teilanstalt Jugendanstalt zum 

1. Januar 2019. 

 

 

 
1. Welche Belegungsfähigkeit (Zahl der Haftplätze im geschlossenen und 

offenen sowie Vollzug in freien Formen) hatten die Justizvollzugs- 

bzw. die Jugendarrestanstalten im Zeitraum 2015 bis 2021 jeweils zu 

den Stichtagen 30. Juni und 31. Dezember (bitte nach Jahren, insgesamt 

und einzelnen JVA/JAA, o. g. Vollzugsformen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Belegungsfähigkeit ist den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen.  

  



Drucksache 8/138 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 

JVA  - Justizvollzugsanstalt 

JAA  - Jugendarrestanstalt  
JA  - Jugendanstalt  

SV  - Sicherungsverwahrung   

 

Stichtag 30.06.2015 31.12.2015 30.06.2016 31.12.2016 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

JVA Bützow gesamt   502 432 432 432 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 467 397 397 397 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 35 35 35 35 

JVA Waldeck gesamt   384 294 294 294 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 234 144 144 144 

Sozialtherapie Männer 50 50 50 50 

offener 

Vollzug 

Männer 100 100 100 100 

JVA Stralsund gesamt   195 195 195 195 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 140 140 140 140 

offener 

Vollzug 

Männer 55 55 55 55 

offener 

Vollzug 

Frauen -  -  -  - 

JVA Neubranden-

burg 

gesamt   128 128 128 128 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 128 128 128 128 

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JAA) 

  282 282 282 282 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 223 223 223 223 

Sozial-therapie Männer 24 24 24 24 

offener 

Vollzug 

Männer 20 20 20 20 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 15 15 15 15 

Strafvollzug 

(ohne SV und ohne JAA) 
  1 491 1 331 1 331 1 331 

   
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 20 20 20 20        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 14 14 14 14        

Gesamtkapazität 1 525 1 365 1 365 1 365 

davon - geschlossener Vollzug 1 336 1 176 1 176 1 176 

davon - offener Vollzug 175 175 175 175 

davon Jugendarrestvollzug 14 14 14 14 
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Stichtag 30.06.2017 31.12.2017 30.06.2018 31.12.2018 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

JVA Bützow gesamt   470 470 470 470 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 435 435 435 435 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 35 35 35 35 

JVA Waldeck gesamt   294 334 334 384 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 144 234 234 234 

Sozialtherapie Männer 50 50 50 50 

offener Vollzug Männer 100 50 50 100 

JVA Stralsund gesamt   195 195 195 195 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 140 140 140 140 

offener Vollzug Männer 55 55 55 55 

offener Vollzug Frauen -  -  -  -  

JVA 

Neubrandenburg 

gesamt   128 128 128 128 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 128 128 128 128 

JVA Neustrelitz gesamt       0 60 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer   -  -  0 60 

offener Vollzug Männer - -  -  -  

geschlossener 

Vollzug 

Frauen  - -  -  -  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und 

JAA) 

  282 282 282 221 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 223 223 223 162 

Sozialtherapie Männer 24 24 24 24 

offener Vollzug Männer 20 20 20 20 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 15 15 15 15 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  1 369 1 409 1 409 1 458 

   
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 20 20 20 20        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 14 14 14 14        

Gesamtkapazität 1 403 1 443 1 443 1 492 

davon - geschlossener Vollzug 1 214 1 304 1 304 1 303 

davon - offener Vollzug 175 125 125 175 

davon Jugendarrestvollzug 14 14 14 14 
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Stichtag 30.06.2019 31.12.2019 30.06.2020 31.12.2020 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

JVA Bützow gesamt   470 415 415 415 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 435 380 380 380 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 35 35 35 35 

JVA Waldeck gesamt   384 384 384 384 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 234 234 234 234 

Sozialtherapie Männer 50 50 50 50 

offener Vollzug Männer 100 100 100 100 

JVA Stralsund gesamt   195 195 195 195 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 140 140 140 140 

offener Vollzug Männer 55 55 55 55 

offener Vollzug Frauen -  -  -  -  

JVA Neustrelitz gesamt   70 100 100 100 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 60 90 90 90 

offener Vollzug Männer 10 10 10 10 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen  - - -  -  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und 

JAA) 

  211 181 181 181 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 162 132 132 132 

Sozialtherapie Männer 24 24 24 24 

offener Vollzug Männer 10 10 10 10 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 15 15 15 15 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  1 330 1 275 1 275 1 275 

       
Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 20 20 20 20        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 14 14 14 14        

Gesamtkapazität 1 364 1 309 1 309 1 309 

davon - geschlossener Vollzug 1 175 1 120 1 120 1 120 

davon - offener Vollzug 175 175 175 175 

davon Jugendarrestvollzug 14 14 14 14 
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Stichtag 30.06.2021 31.12.2021 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegungs- 

fähigkeit 

Belegungs- 

fähigkeit 

JVA Bützow gesamt   415 415 

davon: geschlossener Vollzug Männer 380 380 

  geschlossener Vollzug Frauen 35 35 

JVA Waldeck gesamt   384 384 

davon: geschlossener Vollzug Männer 234 234 

Sozialtherapie Männer 50 50 

offener Vollzug Männer 100 100 

JVA Stralsund gesamt   205 205 

davon: geschlossener Vollzug Männer 140 140 

offener Vollzug Männer 55 55 

offener Vollzug Frauen 10 10 

JVA Neustrelitz gesamt   107 107 

davon: geschlossener Vollzug Männer 90 90 

offener Vollzug Männer 10 10 

geschlossener Vollzug Frauen 7 7 

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und JAA) 

  174 174 

davon: geschlossener Vollzug Männer 132 132 

Sozialtherapie Männer 24 24 

offener Vollzug Männer 10 10 

geschlossener Vollzug Frauen 8 8 

Strafvollzug (ohne SV und ohne JAA)   1 285 1 285         
    

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 20 20      
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 14 14      

Gesamtkapazität 1 319 1 319 

davon - geschlossener Vollzug 1 120 1 120 

davon - offener Vollzug 185 185 

davon Jugendarrestvollzug 14 14 

 

 

 
2. Welche tatsächliche Belegung wiesen die JVA/JAA im Zeitraum 2015 

bis 2021 jeweils zu den Stichtagen 30. Juni und 31. Dezember auf (bitte 

nach Jahren, insgesamt und einzelnen JVA/JAA, o. g. Vollzugsformen 

absolut und in Prozent der Auslastung aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Übersichten weisen zum Stichtag 31. Dezember 2021 keinen Inhalt aus, da die Daten zum 

Zeitpunkt der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage noch nicht vollständig vorlagen. Der 

Übersichtlichkeit halber sind die Daten zur Belegung und zur Auslastung getrennt unter (a) und 

(b) aufgeführt.  
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(a)  Übersicht der tatsächlichen Belegung  
 

Stichtag 30.06.2015 31.12.2015 30.06.2016 31.12.2016 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegung Belegung Belegung Belegung 

JVA Bützow gesamt   437 392 416 400 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 402 371 382 369 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 35 21 34 31 

JVA Waldeck gesamt   261 196 227 178 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 137 127 130 125 

Sozialtherapie Männer 41 37 37 32 

offener Vollzug Männer 83 32 60 21 

JVA Stralsund gesamt   163 135 161 150 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 118 114 114 127 

offener Vollzug Männer 45 21 47 23 

offener Vollzug Frauen -  -  -  -  

JVA Neubran-

denburg 

gesamt   102 101 112 107 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 102 101 112 107 

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JAA) 

  142 134 142 136 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 110 111 115 116 

Sozialtherapie Männer 16 14 11 11 

offener Vollzug Männer 9 6 12 6 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 7 3 4 3 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  1 105 958 1 058 971 

          
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 11 10 12 13        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 8 0 9 0        

Gesamtkapazität 1 124 968 1 079 984 

davon - geschlossener Vollzug 979 909 951 934 

davon - offener Vollzug 137 59 119 50 

davon Jugendarrestvollzug 8 0 9 0 
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Stichtag 30.06.2017 31.12.2017 30.06.2018 31.12.2018 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegung Belegung Belegung Belegung 

JVA Bützow gesamt   430 406 407 422 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 401 368 370 389 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 29 38 37 33 

JVA Waldeck gesamt   191 215 269 274 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 107 155 173 203 

Sozialtherapie Männer 37 41 46 36 

offener Vollzug Männer 47 19 50 35 

JVA Stralsund gesamt   157 146 176 142 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 122 127 147 130 

offener Vollzug Männer 35 19 29 12 

offener Vollzug Frauen -  -  -  -  

JVA 

Neubrandenburg 

gesamt   95 84 76 0 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 95 84 76 0 

JVA Neustrelitz gesamt    - -  0 45 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer  - -  0 45 

offener Vollzug Männer  - -  -  -  

geschlossener 

Vollzug 

Frauen  - -  -  -  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und 

JAA) 

  141 125 127 120 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 119 97 103 101 

Sozialtherapie Männer 15 13 10 11 

offener Vollzug Männer 5 7 6 2 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 2 8 8 6 

Strafvollzug (ohne SV und ohne JAA)   1 014 976 1 055 1.003           
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 12 11 11 9        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 12 2 10 0        

Gesamtkapazität 1 038 989 1 076 1.012 

davon - geschlossener Vollzug 939 942 981 963 

davon - offener Vollzug 87 45 85 49 

davon Jugendarrestvollzug 12 2 10 0 
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Stichtag 30.06.2019 31.12.2019 30.06.2020 31.12.2020 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegung Belegung Belegung Belegung 

JVA Bützow gesamt   420 353 337 360 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 387 320 317 325 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 33 33 20 35 

JVA Waldeck gesamt   295 288 232 248 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 192 207 160 175 

Sozialtherapie Männer 40 42 42 39 

offener Vollzug Männer 63 39 30 34 

JVA Stralsund gesamt   178 141 123 130 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 144 127 102 116 

offener Vollzug Männer 34 14 21 14 

offener Vollzug Frauen         

JVA Neustrelitz gesamt   45 70 57 71 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 40 67 49 68 

offener Vollzug Männer 5 3 8 3 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen -  -  -  -  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und 

JAA) 

  113 113 111 100 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 91 91 92 83 

Sozialtherapie Männer 12 12 11 7 

offener Vollzug Männer 3 2 2 5 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 7 8 6 5 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  1 051 965 860 909 

          
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 9 10 9 12        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 5 1 0 0        

Gesamtkapazität 1 065 976 869 921 

davon - geschlossener Vollzug 955 917 808 865 

davon - offener Vollzug 105 58 61 56 

davon Jugendarrestvollzug 5 1 0 0 
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Stichtag 30.06.2021 31.12.2021 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Belegung Belegung 

JVA Bützow gesamt   394   

davon: geschlossener Vollzug Männer 359   

  geschlossener Vollzug Frauen 35   

JVA Waldeck gesamt   272   

davon: geschlossener Vollzug Männer 182   

Sozialtherapie Männer 33   

offener Vollzug Männer 57   

JVA Stralsund gesamt   149   

davon: geschlossener Vollzug Männer 111   

offener Vollzug Männer 33   

offener Vollzug Frauen 5   

JVA Neubrandenburg gesamt   -    

  geschlossener Vollzug Männer -    

JVA Neustrelitz gesamt   72   

davon: geschlossener Vollzug Männer 66   

offener Vollzug Männer 6   

geschlossener Vollzug Frauen 0   

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und JAA) 

  88   

davon: geschlossener Vollzug Männer 73   

Sozialtherapie Männer 9   

offener Vollzug Männer 2   

geschlossener Vollzug Frauen 4   

 Strafvollzug (ohne SV und ohne JAA)   975 
 

   
       
    

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 12      
    

Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 3      
    

Gesamtkapazität 990 
 

davon - geschlossener Vollzug 884 
 

davon - offener Vollzug 103 
 

davon Jugendarrestvollzug 3 
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b) Übersicht der Auslastung in Prozent 

 
Stichtag 30.06.2015 31.12.2015 30.06.2016 31.12.2016 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

JVA Bützow gesamt   87,1 90,7 96,3 92,6 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 86,1 93,5 96,2 92,9 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 100,0 60,0 97,1 88,6 

JVA Waldeck gesamt   68,0 66,7 77,2 60,5 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 58,5 88,2 90,3 86,8 

Sozialtherapie Männer 82,0 74,0 74,0 64,0 

offener Vollzug Männer 83,0 32,0 60,0 21,0 

JVA Stralsund gesamt   83,6 69,2 82,6 76,9 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 84,3 81,4 81,4 90,7 

offener Vollzug Männer 81,8 38,2 85,5 41,8 

offener Vollzug Frauen -  -  -  - 

JVA 

Neubrandenburg 

gesamt   79,7 78,9 87,5 83,6 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 79,7 78,9 87,5 83,6 

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JAA) 

  50,4 47,5 50,4 48,2 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 49,3 49,8 51,6 52,0 

Sozialtherapie Männer 66,7 58,3 45,8 45,8 

offener Vollzug Männer 45,0 30,0 60,0 30,0 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 46,7 20,0 26,7 20,0 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  74,1 72,0 79,5 73,0 

          
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 55,0 50,0 60,0 65,0        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustreltiz) 57,1 0,0 64,3 0,0        

Gesamtkapazität 74 71 79 72 

davon - geschlossener Vollzug 73 77 81 79 

davon - offener Vollzug 78 34 68 29 

davon Jugendarrestvollzug 57 0 64 0 
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Stichtag 30.06.2017 31.12.2017 30.06.2018 31.12.2018 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

JVA Bützow gesamt   91,5 86,4 86,6 89,8 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 92,2 84,6 85,1 89,4 

  geschlossener 

Vollzug 

Frauen 82,9 108,6 105,7 94,3 

JVA Waldeck gesamt   65,0 64,4 80,5 71,4 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 74,3 66,2 73,9 86,8 

Sozialtherapie Männer 74,0 82,0 92,0 72,0 

offener 

Vollzug 

Männer 47,0 38,0 100,0 35,0 

JVA Stralsund gesamt   80,5 74,9 90,3 72,8 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 87,1 90,7 105,0 92,9 

offener 

Vollzug 

Männer 63,6 34,5 52,7 21,8 

offener 

Vollzug 

Frauen -  -  -  -  

JVA 

Neubrandenurg 

gesamt   74,2 65,6 59,4 0,0 

  geschlossener 

Vollzug 

Männer 74,2 65,6 59,4 0,0 

JVA Neustrelitz gesamt     
 

  75,0 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer - - -  75,0 

offener 

Vollzug 

Männer  - - -  -  

geschlossener 

Vollzug 

Frauen  - -  -  -  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und 

JAA) 

  50,0 44,3 45,0 54,3 

davon: geschlossener 

Vollzug 

Männer 53,4 43,5 46,2 62,3 

Sozial-therapie Männer 62,5 54,2 41,7 45,8 

offener 

Vollzug 

Männer 25,0 35,0 30,0 10,0 

geschlossener 

Vollzug 

Frauen 13,3 53,3 53,3 40,0 

Strafvollzug (ohne SV und ohne 

JAA) 
  74,1 69,3 74,9 68,8 

          
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 60,0 55,0 55,0 45,0        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 85,7 14,3 71,4 0,0        

Gesamtkapazität 74 69 75 68 

davon - geschlossener Vollzug 77 72 75 74 

davon - offener Vollzug 50 36 68 28 

davon Jugendarrestvollzug 86 14 71 0 

 
Stichtag 30.06.2019 31.12.2019 30.06.2020 31.12.2020 
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Justizvollzugseinrichtungen 
 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

JVA Bützow gesamt   89,4 85,1 81,2 86,7 

davon: geschlossener Vollzug Männer 89,0 84,2 83,4 85,5 

  geschlossener Vollzug Frauen 94,3 94,3 57,1 100,0 

JVA Waldeck gesamt   76,8 75,0 60,4 64,6 

davon: geschlossener Vollzug Männer 82,1 88,5 68,4 74,8 

Sozialtherapie Männer 80,0 84,0 84,0 78,0 

offener Vollzug Männer 63,0 39,0 30,0 34,0 

JVA Stralsund gesamt   91,3 72,3 63,1 66,7 

davon: geschlossener Vollzug Männer 102,9 90,7 72,9 82,9 

offener Vollzug Männer 61,8 25,5 38,2 25,5 

offener Vollzug Frauen     
  

JVA Neustrelitz gesamt   64,3 70,0 57,0 71,0 

davon: geschlossener Vollzug Männer 66,7 74,4 54,4 75,6 

offener Vollzug Männer 50,0 30,0 80,0 30,0 

geschlossener Vollzug Frauen     
  

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und JAA) 

  53,6 62,4 61,3 55,2 

davon: geschlossener Vollzug Männer 56,2 68,9 69,7 62,9 

Sozialtherapie Männer 50,0 50,0 45,8 29,2 

offener Vollzug Männer 30,0 20,0 20,0 50,0 

geschlossener Vollzug Frauen 46,7 53,3 40,0 33,3 

Strafvollzug (ohne SV und ohne JAA)   79,0 75,7 67,5 71,3           
        

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 45,0 50,0 45,0 60,0        
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 35,7 7,1 0,0 0,0        

Gesamtkapazität 78 75 66 70 

davon - geschlossener Vollzug 81 82 72 77 

davon - offener Vollzug 60 33 35 32 

davon Jugendarrestvollzug 36 7 0 0 
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Stichtag 30.06.2021 31.12.2021 

Justizvollzugseinrichtungen 
 

Auslastung  

in Prozent 

Auslastung  

in Prozent 

JVA Bützow gesamt   94,9 
 

davon: geschlossener Vollzug Männer 94,5 
 

  geschl. Vollzug Frauen 100,0 
 

JVA Waldeck gesamt   70,8 
 

davon: geschlossener Vollzug Männer 77,8 
 

Sozialtherapie Männer 66,0 
 

offener Vollzug Männer 57,0 
 

JVA Stralsund gesamt   72,7 
 

davon: geschlossener Vollzug Männer 79,3 
 

offener Vollzug Männer 60,0 
 

offener Vollzug Frauen 50,0 
 

JVA Neustrelitz gesamt   67,3 
 

davon: geschlossener Vollzug Männer 73,3 
 

offener Vollzug Männer 60,0 
 

geschlossener Vollzug Frauen 0,0 
 

JA Neustrelitz gesamt  

(ohne JVA und JAA) 

  50,6 
 

davon: geschlossener Vollzug Männer 55,3 
 

Sozialtherapie Männer 37,5 
 

offener Vollzug Männer 20,0 
 

geschlossener Vollzug Frauen 50,0 
 

 Strafvollzug (ohne SV und ohne JAA)   75,9 
 

        
    

Sicherungsverwahrung (Bützow) Männer 60,0 
 

     
Teilanstalt Jugendarrest (Neustrelitz) 21,4 

 

     
Gesamtkapazität 75 

 

davon - geschlossener Vollzug 79 
 

davon - offener Vollzug 56 
 

davon Jugendarrestvollzug 21 
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3. Wie viele Gefangene deutscher und nicht deutscher Staatsangehörigkeit 

befanden sich im Zeitraum 2015 bis 2021 jeweils zu den Stichtagen 

30. Juni und 31. Dezember in den JVA/JAA (bitte nach Jahren, 

insgesamt und einzelnen JVA/JAA, Nationalität, o. g. Vollzugsformen 

absolut und in Prozent aufschlüsseln)? 

 

 

 

Eine statistische Erfassung der jeweiligen Vollzugsform erfolgt nicht, sodass dazu keine 

Angaben gemacht werden können. Zum Stichtag 31. Dezember 2021 konnte keine Beant-

wortung erfolgen, da die Daten zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage noch 

nicht vollständig vorlagen. Daten für die JVA Neubrandenburg wurden nur bis zu deren 

Schließung zum 31. Dezember 2018 erhoben. Für die Jugendanstalt Neustrelitz wurden die 

Daten gesondert neben den Daten für die JVA Neustrelitz erfasst, da die Umwidmung der 

Jugendanstalt Neustrelitz in eine Justizvollzugsanstalt mit Teilanstalt Jugendanstalt erst zum 

1. Januar 2019 erfolgte. Der Übersichtlichkeit halber wurden die Daten zu den jeweiligen 

Stichdaten wie folgt getrennt aufgeführt: 

 

a) Justizvollzug Mecklenburg-Vorpommern gesamt 

b) Justizvollzugsanstalt Bützow 

c) Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 

d) Justizvollzugsanstalt Neustrelitz 

e) Jugendanstalt Neustrelitz 

f) Justizvollzugsanstalt Stralsund 

g) Justizvollzugsanstalt Waldeck 

 

 

a) Justizvollzug Mecklenburg-Vorpommern gesamt 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 30.06.2015 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 1 015 

Nichtdeutsche: 109 

Gesamt: 1 124 

Anteil Nichtdeutscher 10 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 7 

Algerien 3 

Armenien 5 

Aserbaidschan 2 

Brasilien 2 

Bulgarien 1 

Eritrea 1 

Gambia 2 

Irak 3 

Iran 1 

Italien 1 

Jugoslawien 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Kasachstan 1 

Kosovo 2 

Lettland 2 

Litauen 4 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Nigeria 1 

Pakistan 1 

Palästina (Palästinensische Gebiete) 2 

Polen 28 

Rumänien 4 

Russische Föderation 1 

Russland 4 

Schweden 3 

Serbien 5 

Serbien und Montenegro 1 

Slowakei 1 

Somalia 1 

Türkei 9 

Ukraine 1 

Vietnam 8 

Gesamt: 109 

 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 31.12.2015 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 863 

Nichtdeutsche: 105 

Gesamt: 968 

Anteil Nichtdeutscher 11 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 6 

Algerien 3 

Armenien 4 

Aserbaidschan 1 

Brasilien 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 1 

Ghana 4 

Irak 2 

Iran 1 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 1 

Kosovo 3 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Lettland 1 

Litauen 9 

Marokko 1 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Palästina (Palästinensische Gebiete) 1 

Polen 26 

Rumänien 4 

Russische Föderation 1 

Russland 4 

Schweden 2 

Serbien 4 

Türkei 8 

Ukraine 3 

Vietnam 9 

staatenlos 1 

Gesamt: 105 

 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 30.06.2016 
 

  

  

  

  

Deutsche: 948 

Nichtdeutsche: 131 

Gesamt: 1 079 

Anteil Nichtdeutscher 12 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 2 

Albanien 9 

Algerien 2 

Armenien 3 

Aserbaidschan 2 

Bosnien-Herzegowina 2 

Brasilien 1 

Eritrea 1 

Georgien 3 

Ghana 3 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Irak 4 

Iran 2 

Italien 2 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 1 

Kosovo 1 

Lettland 2 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Litauen 9 

Marokko 3 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Polen 26 

Rumänien 6 

Russische Föderation 8 

Schweden 3 

Serbien 3 

Slowakei 1 

Somalia 1 

staatenlos 1 

Syrien 4 

Türkei 5 

Ukraine 6 

Vietnam 9 

Weißrussland / Belarus 1 

ungeklärt 1 

Gesamt:  131 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 31.12.2016 
 

  

  

  

  

Deutsche: 864 

Nichtdeutsche: 120 

Gesamt: 984 

Anteil Nichtdeutscher 12 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Albanien 12 

Algerien 1 

Armenien 3 

Aserbaidschan 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Brasilien 1 

Dominikanische Republik 1 

Eritrea 1 

Ghana 2 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Guinea 1 

Irak 2 

Iran 2 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kosovo 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl  

Lettland 2 

Litauen 4 

Marokko 2 

Mauretanien 3 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Polen 32 

Rumänien 4 

Russische Föderation 8 

Schweden 1 

Schweiz 1 

Serbien 3 

Slowakei 1 

Syrien 3 

Tschechische Republik 2 

Türkei 3 

Ukraine 7 

Ungarn 1 

Vietnam 6 

staatenlos 1 

Gesamt:  120 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 30.06.2017 
 

  

  

  

  

Deutsche: 907 

Nichtdeutsche: 131 

Gesamt: 1 038 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Albanien 10 

Armenien 4 

Aserbaidschan 2 

Brasilien 1 

Dominikanische Republik 1 

Eritrea 1 

Georgien 1 

Ghana 3 

Griechenland 2 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Iran 2 

Jugoslawien 1 

Kroatien 1 

Kuwait 2 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Litauen 8 

Marokko 2 

Mauretanien 4 

Moldau (Republik Moldau) 4 

Niederlande 1 

Österreich 1 

Polen 21 

Rumänien 13 

Russische Föderation 10 

Schweden 2 

Schweiz 2 

Serbien 5 

Serbien und Montenegro 1 

Slowakei 1 

Somalia 2 

Syrien 5 

Tschechische Republik 2 

Türkei 6 

Ukraine 3 

Vietnam 4 

Gesamt:  131 

 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 31.12.2017 
 

  

  

  

  

Deutsche: 848 

Nichtdeutsche: 141 

Gesamt: 989 

Anteil Nichtdeutscher 14 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 2 

Albanien 2 

Algerien 3 

Armenien 3 

Aserbaidschan 2 

Benin 1 

Bulgarien 1 

Burkina Faso 1 

Côte d'Ivoire 1 

Dominica 1 

Dominikanische Republik 1 

Eritrea 1 

Georgien 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Ghana 3 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Irak 2 

Iran 2 

Jordanien 2 

Jugoslawien 1 

Kirgisistan 1 

Lettland 1 

Libyen/Libysch-Arabische Dschamahirija 1 

Litauen 7 

Marokko 3 

Mauretanien 4 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Niederlande 1 

Nigeria 1 

Pakistan 1 

Polen 31 

Portugal 1 

Rumänien 7 

Russische Föderation 9 

Schweden 2 

Schweiz 2 

Serbien 3 

Serbien und Montenegro 1 

Slowakei 1 

Somalia 1 

Syrien 13 

Tschechische Republik 3 

Tunesien 1 

Türkei 5 

Ukraine 3 

Ungarn 1 

Vietnam 2 

Gesamt:  141 

 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 30.06.2018 
 

  

  

  

  

Deutsche: 917 

Nichtdeutsche: 159 

Gesamt: 1 076 

Anteil Nichtdeutscher 15 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 3 

Albanien 1 

Algerien 1 

Armenien 5 

Aserbaidschan 1 

Belarus (Weißrussland) 4 

Bosnien-Herzegowina 1 

Bulgarien 6 

Eritrea 3 

Georgien 4 

Ghana 2 

Irak 1 

Iran 3 

Israel 1 

Jordanien 1 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 1 

Kirgisistan 1 

Lettland 1 

Libanon 1 

Litauen 6 

Marokko 2 

Mauretanien 3 

Mazedonien 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Montenegro 1 

Niederlande 1 

Palästina (Palästinensische Gebiete) 1 

Polen 31 

Portugal 1 

Rumänien 9 

Russische Föderation 9 

Serbien 5 

Sierra Leone 1 

Slowakei 1 

Somalia 1 

Syrien 22 

Tschechische Republik 3 

Türkei 5  
Ukraine 9 

Vietnam 3 

Gesamt:  159 
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Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 31.12.2018 
 

  

  

  

  

Deutsche: 854 

Nichtdeutsche: 158 

Gesamt: 1 012 

Anteil Nichtdeutscher 16 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 5 

Ägypten 3 

Albanien 2 

Algerien 2 

Armenien 3 

Belarus (Weißrussland) 1 

Bulgarien 6 

Eritrea 2 

Gambia 1 

Georgien 4 

Ghana 2 

Guinea 1 

Irak 2 

Iran 1 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 2 

Lettland 1 

Litauen 6 

Marokko 1 

Mauretanien 3 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Montenegro 2 

Niederlande 2 

Nigeria 1 

Philippinen 1 

Polen 35 

Portugal 1 

Rumänien 6 

Russische Föderation 7 

Serbien 4 

Slowakei 1 

Somalia 1 

Syrien 23 

Tschechische Republik 3 

Tunesien 1 

Türkei 6 

Ukraine 6 

Vietnam 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

  Herkunftsland Anzahl  
ungeklärt 1 

staatenlos 3 

Gesamt:  158 

 

 

Justizvollzug MV gesamt - Stichtag 30.06.2019 
 

  

  

  

  

Deutsche: 892 

Nichtdeutsche: 173 

Gesamt: 1 065 

Anteil Nichtdeutscher 16 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 4 

Ägypten 3 

Albanien 2 

Algerien 2 

Armenien 4 

Aserbaidschan 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Bulgarien 6 

Eritrea 1 

Georgien 5 

Ghana 2 

Griechenland 4 

Irak 4 

Iran 2 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 1 

Lettland 1 

Litauen 5 

Marokko 2 

Mauretanien 1 

Mazedonien 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Montenegro 1 

Niederlande 2 

Nigeria 1 

Österreich 1 

Pakistan 1 

Polen 37 

Portugal 1 

Rumänien 15 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl  

Russische Föderation 4 

Serbien 4 

Sierra Leone 1 

Somalia 1 

Syrien 24 

Tadschikistan 1 

Tschad 1 

Tschechische Republik 3 

Tunesien 1 

Türkei 6 

Ukraine 7 

Ungarn 1 

staatenlos 3 

ungeklärt 1 

Gesamt: 173 

 

 

Justizvollzug M-V gesamt - Stichtag 31.12.2019 
 

  

  

  

  

Deutsche: 808 

Nichtdeutsche: 168 

Gesamt: 976 

Anteil Nichtdeutscher 17 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 5 

Ägypten 2 

Albanien 2 

Algerien 1 

Armenien 5 

Aserbaidschan 1 

Brasilien 1 

Bulgarien 7 

Eritrea 1 

Georgien 4 

Ghana 3 

Guinea 1 

Irak 4 

Iran 1 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kirgisistan 1 

Kroatien 1 

Lettland 2 

Litauen 5 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl  

Marokko 4 

Mauretanien 2 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Montenegro 1 

Niederlande 2 

Nigeria 2 

Österreich 1 

Pakistan 1 

Polen 46 

Portugal 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 7 

Serbien 2 

Sierra Leone 1 

Somalia 3 

Syrien 23 

Tschad 1 

Tschechische Republik 1 

Tunesien 2 

Türkei 4 

Ukraine 6 

ungeklärt 1 

Vietnam 1 

Weißrussland/Belarus 1 

staatenlos 2 

Gesamt:  168 

 

 

Justizvollzug M-V gesamt - Stichtag 30.06.2020 
 

  

  

  

  

Deutsche: 736 

Nichtdeutsche: 133 

Gesamt: 869 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Ägypten 2 

Albanien 3 

Algerien 3 

Armenien 5 

Brasilien 1 

Bulgarien 3 

Eritrea 3 

Georgien 3 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Ghana 1 

Guinea 2 

Irak 2 

Iran 1 

Italien 1 

Kirgisistan 1 

Lettland 2 

Litauen 1 

Marokko 2 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Montenegro 1 

Niederlande 2 

Nigeria 2 

Pakistan 1 

Polen 28 

Portugal 1 

Rumänien 2 

Russische Föderation 6 

Schweden 1 

Serbien 6 

Somalia 4 

Syrien 22 

Tschechische Republik 1 

Tunesien 2 

Türkei 5 

Ukraine 4 

Vietnam 1 

ungeklärt 1 

staatenlos 2 

Gesamt:  133 

 

 

Justizvollzug M-V gesamt - Stichtag 31.12.2020 
 

  

  

  

  

Deutsche: 784 

Nichtdeutsche: 137 

Gesamt: 921 

Anteil Nichtdeutscher 15 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 3 

Ägypten 1 

Albanien 4 

Algerien 4 

Armenien 5 

Bosnien-Herzegowina 1 

Brasilien 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 2 

Frankreich 1 

Georgien 1 

Ghana 1 

Indien 1 

Irak 2 

Iran 2 

Italien 1 

Jordanien 1 

Kiribati 1 

Lettland 2 

Libanon 1 

Litauen 1 

Marokko 3 

Mauretanien 2 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Montenegro 1 

Niederlande 2 

Nigeria 2 

Polen 35 

Portugal 1 

Rumänien 2 

Russische Föderation 8 

Saudi-Arabien 1 

Serbien 5 

Somalia 3 

Syrien 23 

Tunesien 2 

Türkei 2 

Ukraine 4 

Ungarn 1 

Gesamt:  137 
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Justizvollzug M-V gesamt - Stichtag 30.06.2021 
 

  

  

  

  

Deutsche: 845 

Nichtdeutsche: 145 

Gesamt: 990 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

. 

 

. 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 3 

Ägypten 1 

Albanien 4 

Algerien 5 

Armenien 3 

Brasilien 2 

Eritrea 2 

Georgien 2 

Ghana 1 

Honduras 1 

Irak 2 

Iran 2 

Italien 3 

Jordanien 1 

Kiribati 1 

Lettland 1 

Litauen 3 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Moldau, Republik 3 

Montenegro 1 

Nigeria 1 

Pakistan 1 

Polen 40 

Portugal 1 

Rumänien 2 

Russische Föderation 9 

Saudi-Arabien 1 

Schweden 1 

Serbien 5 

Somalia 2 

Syrien 26 

Tschechische Republik 3 

Türkei 3 

Ukraine 4 

Ungarn 2 

Weißrussland 1 

Gesamt:  145 
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b) Justizvollzugsanstalt Bützow 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2015 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 397 

Nichtdeutsche: 40 

Gesamt: 437 

Anteil Nichtdeutscher 9 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 3 

Algerien 2 

Armenien 3 

Aserbaidschan 1 

Brasilien 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 1 

Irak 1 

Iran 1 

Kosovo 2 

Litauen 2 

Pakistan 1 

Polen 7 

Rumänien 2 

Russland 2 

Schweden 1 

Serbien 1 

Türkei 3 

Ukraine 1 

Vietnam 4 

Summe: 40 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2015 
 

  

  

  

  

Deutsche: 343 

Nichtdeutsche: 49 

Gesamt: 392 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 2 

Algerien 2 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 1 

Irak 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl  

Iran 1 

Kosovo 2 

Lettland 1 

Litauen 5 

Polen 11 

Rumänien 4 

Russland 3 

Schweden 1 

Serbien 2 

Türkei 4 

Ukraine 1 

Vietnam 4 

Summe: 49 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2016 
 

  

  

  

  

Deutsche: 362 

Nichtdeutsche: 54 

Gesamt: 416 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 2 

Algerien 2 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Eritrea 1 

Georgien 2 

Ghana 1 

Irak 2 

Iran 2 

Italien 1 

Kosovo 1 

Lettland 1 

Litauen 2 

Polen 7 

Rumänien 3 

Russische Föderation 5 

Schweden 1 

Serbien 1 

Slowakei 1 

Somalia 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Türkei 2 

Ukraine 3 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Vietnam 7 

staatenlos 1 

Summe: 54 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2016 
 

  

  

  

  

Deutsche: 350 

Nichtdeutsche: 50 

Gesamt: 400 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 4 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Eritrea 1 

Ghana 1 

Irak 2 

Iran 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Polen 11 

Rumänien 2 

Russische Föderation 4 

Schweiz 1 

Serbien 1 

Slowakei 1 

Syrien 1 

Tschechische Republik 1 

Türkei 1 

Ukraine 6 

Ungarn 1 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Vietnam 4 

staatenlos 1 

Summe: 50 
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JVA Bützow - Stichtag 30.06.2017 
 

 Deutsche: 373 

Nichtdeutsche: 57 

Gesamt: 430 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 6 

Armenien 3 

Aserbaidschan 1 

Eritrea 1 

Ghana 3 

Iran 1 

Kuwait 1 

Litauen 2 

Marokko 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Polen 8 

Rumänien 7 

Russische Föderation 3 

Schweden 2 

Schweiz 1 

Serbien 3 

Serbien und Montenegro 1 

Slowakei 1 

Syrien 2 

Tschechische Republik 1 

Türkei 2 

Ukraine 2 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Vietnam 2 

Summe: 57 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2017 
 

 Deutsche: 350 

Nichtdeutsche: 56 

Gesamt: 406 

Anteil Nichtdeutscher 14 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 1 

Ghana 3 

Irak 1 

Iran 1 

Kirgisistan 1 

Litauen 3 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Polen 9 

Portugal 1 

Rumänien 5 

Russische Föderation 4 

Schweden 1 

Schweiz 2 

Serbien 1 

Serbien und Montenegro 1 

Slowakei 1 

Syrien 2 

Tschechische Republik 1 

Türkei 4 

Ukraine 2 

Ungarn 1 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Vietnam 1 

Summe: 56 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2018 
 

  

  

  

  

Deutsche: 344 

Nichtdeutsche: 63 

Gesamt: 407 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Armenien 2 

Bulgarien 2 

Eritrea 1 

Finnland 1 

Ghana 3 

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1 

Irak 1 

Iran 2 

Kirgisistan 1 

Litauen 2 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Niederlande 1 

Polen 8 

Portugal 1 

Rumänien 7 

Russische Föderation 5 

Schweden 1 

Schweiz 2 

Serbien 1 

Slowakei 1 

Syrien 5 

Tschechische Republik 3 

Türkei 4 

Ukraine 3 

Vietnam 1 

Weißrussland/Belarus 1 

Summe: 63 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2018 
 

  

  

  

  

Deutsche: 357 

Nichtdeutsche: 65 

Gesamt: 422 

Anteil Nichtdeutscher 15 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Ägypten 1 

Bulgarien 1 

Belarus (Weißrussland) 1 

Georgien 4 

Irak 2 

Jugoslawien 1 

Kasachstan 1 

Litauen 3 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Montenegro 2 

Niederlande 1 

Polen 12 

Portugal 1 

Rumänien 3 

Russische Föderation 4 

Serbien 2 

Slowakei 1 

Syrien 8 

Tschechische Republik 2 

Tunesien 1 

Türkei 3 

Ukraine 1 

Vietnam 1 

staatenlos 1 

ungeklärt 1 

Summe: 65 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2019 
 

  

  

  

  

Deutsche: 347 

Nichtdeutsche: 73 

Gesamt: 420 

Anteil Nichtdeutscher 17 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Georgien 5 

Ghana 1 

Griechenland 3 

Irak 2 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Litauen 2 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Montenegro 1 

Niederlande 2 

Pakistan 1 

Polen 12 

Portugal 1 

Rumänien 7 

Russische Föderation 3 

Serbien 2 

Syrien 9 

Tschechische Republik 2 

Tunesien 1 

Türkei 4 

Ukraine 3 

Ungarn 1 

staatenlos 1 

Summe: 73 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2019 
 

  

  

  

  

Deutsche: 296 

Nichtdeutsche: 57 

Gesamt: 353 

Anteil Nichtdeutscher 16 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Armenien 1 

Aserbaidschan 1 

Weißrussland/Belarus 1 

Bulgarien 2 

Georgien 3 

Ghana 1 

Irak 2 

Italien 1 

Jugoslawien 1 

Kirgisistan 1 

Kroatien 1 

Litauen 1 

Moldau (Republik Moldau) 3 

Montenegro 1 

Niederlande 1 

Österreich 1 

Polen 9 

Portugal 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 4 

Syrien 8 

Tschad 1 

Tunesien 1 

Türkei 3 

Ukraine 2 

Vietnam 1 

staatenlos 1 

Summe: 57 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2020 
 

  

  

  

Deutsche: 283 

Nichtdeutsche: 54 

Gesamt: 337 

Anteil Nichtdeutscher 16 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Algerien 1 

Armenien 2 

Bulgarien 2 

Georgien 2 

Irak 1 

Italien 1 

Kirgisistan 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Montenegro 1 

Niederlande 1 

Polen 14 

Portugal 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 3 

Schweden 1 

Serbien 2 

Somalia 1 

Syrien 8 

Tschechische Republik 1 

Türkei 4 

Ukraine 1 

Vietnam 1 

Summe: 54 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 31.12.2020 
 

 Deutsche: 311 

Nichtdeutsche: 49 

Gesamt: 360 

Anteil Nichtdeutscher 14 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 2 

Algerien 1 

Armenien 2 

Bosnien-Herzegowina 1 

Brasilien 1 

Frankreich 1 

Ghana 1 

Irak 1 

Italien 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl  

Marokko 1 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Montenegro 1 

Polen 11 

Portugal 1 

Rumänien 2 

Russische Föderation 4 

Serbien 2 

Somalia 1 

Syrien 8 

Tunesien 2 

Türkei 1 

Ukraine 2 

Summe: 49 

 

 

JVA Bützow - Stichtag 30.06.2021 
 

  

  

  

  

Deutsche: 391 

Nichtdeutsche: 64 

Gesamt: 455 

Anteil Nichtdeutscher 14 %   
Übersicht über die Nationalitäten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Ägypten 1 

Albanien 2 

Algerien 1 

Armenien 1 

Brasilien 2 

Georgien 1 

Irak 1 

Italien 2 

Lettland 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Moldau, Republik 2 

Montenegro 1 

Nigeria 1 

Pakistan 1 

Polen 18 

Portugal 1 

Russische Föderation 5 

Serbien 2 

Somalia 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Syrien 9 

Tschechische Republik 1 

Türkei 1 

Ukraine 3 

Ungarn 1 

Weißrussland 1 

Summe: 64 

 

 

c) Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg (2015 bis 2018) 

 

JVA Neubrandenburg - Stichtag: 30.06.2015 
 

  

  

  

  

Deutsche: 87 

Nichtdeutsche: 15 

Gesamt: 102 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Irak 1 

Lettland 1 

Palästina (Palästinensische Gebiete) 1 

Polen 10 

Vietnam 1 

Summe: 15 

 

 

JVA Neubrandenburg - Stichtag: 31.12.2015 
 

  

  

  

  

Deutsche: 86 

Nichtdeutsche: 15 

Gesamt: 101 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Ghana 1 

Litauen 1 

Marokko 1 

Palästina (Palästiensische Gebiete) 1 

Polen 6 

Russische Föderation 1 

Ukraine 1 

Vietnam 1 

staatenlos 1 

Summe: 15 
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JVA Neubrandenburg - Stichtag: 30.06.2016 
 

 Deutsche: 91 

Nichtdeutsche: 21 

Gesamt: 112 

Anteil Nichtdeutscher 19 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Litauen 4 

Marokko 3 

Polen 9 

Rumänien 1 

Russische Föderation 1 

Ukraine 1 

Summe: 21 

 

 

JVA Neubrandenburg - Stichtag: 31.12.2016 
 

  

  

  

  

Deutsche 85 

Nichtdeutsche 22 

Gesamt: 107 

Anteil Nichtdeutscher 21 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Marokko 2 

Mauretanien 1 

Polen 11 

Rumänien 1 

Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Ukraine 1 

Summe: 22 

 

  



Drucksache 8/138 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 42 

 

JVA Neubrandenburg - Stichtag: 30.06.2017 
 

 Deutsche: 70 

Nichtdeutsche: 25 

Gesamt: 95 

Anteil Nichtdeutscher 26 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 
Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Weißrussland/Belarus 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Polen 12 

Rumänien 2 

Russische Föderation 4 

Serbien 2 

Ukraine 1 

Summe: 25 

 

 

JVA Neubrandenburg - Stichtag: 31.12.2017 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 61 

Nichtdeutsche: 23 

Gesamt: 84 

Anteil Nichtdeutscher 27 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Algerien 1 

Georgien 1 

Litauen 1 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Polen 11 

Rumänien 1 

Russische Föderation 2 

Schweden 1 

Serbien 1 

Syrien 1 

Ukraine 1 

Summe: 23 
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JVA Neubrandenburg - Stichtag 30.06.2018 
 

 Deutsche: 50 

Nichtdeutsche: 26 

Gesamt: 76 

Anteil Nichtdeutscher 34 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Belarus (Weißrussland) 1 

Georgien 4 

Litauen 2 

Montenegro 1 

Polen 10 

Rumänien 1 

Russische Föderation 2 

Serbien 1 

Sierra Leone 1 

Syrien 1 

Türkei 2 

Summe: 26 

 

 

d) Justizvollzugsanstalt Neustrelitz  

 

JVA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2018 
 

 Deutsche: 45 

Nichtdeutsche: 0 

Gesamt: 45 

Anteil Nichtdeutscher 0 %   

 

 

JVA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2019  

 

Deutsche: 36 

Nichtdeutsche: 9 

Gesamt: 45 

Anteil Nichtdeutscher 20 % 

  
Übersicht über die Nationalitäten 

 

  
  

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 2 

Algerien 1 

Kasachstan 1 

Polen 1 

Syrien 3 

Summe: 9 
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JVA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2019 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 53 

Nichtdeutsche: 17 

Gesamt: 70 

Anteil Nichtdeutscher 24 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Bulgarien 1 

Litauen 2 

Marokko 1 

Polen 7 

Russische Föderation 1 

Syrien 3 

Summe: 17 

 

 

JVA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2020 
 

  

  

  

  

  

Deutsche: 44 

Nichtdeutsche: 13 

Gesamt: 57 

Anteil Nichtdeutscher 23 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Algerien 1 

Bulgarien 1 

Polen 2 

Russische Föderation 1 

Serbien 2 

Syrien 4 

Summe: 13 

 

 

JVA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2020 
 

 Deutsche: 54 

Nichtdeutsche: 17 

Gesamt: 71 

Anteil Nichtdeutscher 24 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Algerien 1 

Bulgarien 1 

Georgien 1 

Jordanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Polen 4 

Russische Föderation 1 

Syrien 6 

Summe: 17 

 

 

JVA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2021 
 

 Deutsche 60 

Nichtdeutsche 12 

Gesamt: 72 

Anteil Nichtdeutscher 17 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Algerien 1 

Polen 5 

Russische Föderation 1 

Syrien 4 

Ukraine 1 

Summe: 12 

 

 

e) Jugendanstalt Neustrelitz  

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2015 
 

 Deutsche: 127 

Nichtdeutsche: 15 

Gesamt: 142 

Anteil Nichtdeutscher 11 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 2 

Brasilien 1 

Gambia 1 

Irak 1 

Kasachstan 1 

Lettland 1 

Russische Föderation 1 

Russland 2 

  



Drucksache 8/138 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 46 

 

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

 Schweden 1 

Serbien 1 

Slowakei 1 

Türkei 1 

Vietnam 1 

Summe: 15 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2015 
 

 Deutsche: 120 

Nichtdeutsche: 14 

Gesamt: 134 

Anteil Nichtdeutscher 10 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 2 

Brasilien 1 

Ghana 1 

Irak 1 

Kasachstan 1 

Litauen 1 

Russland 1 

Schweden 1 

Serbien 1 

Türkei 1 

Ukraine 1 

Vietnam 2 

Summe: 14 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2016 
 

 Deutsche: 121 

Nichtdeutsche: 21 

Gesamt: 142 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Albanien 4 

Bosnien-Herzegowina 1 

Brasilien 1 

Irak 1 

Kasachstan 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Lettland 1 

Litauen 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 2 

Schweden 1 

Serbien 1 

Syrien 3 

Vietnam 1 

Summe: 21 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2016 
 

 Deutsche: 120 

Nichtdeutsche: 16 

Gesamt: 136 

Anteil Nichtdeutscher 12 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Albanien 3 

Armenien 1 

Brasilien 1 

Dominikanische Republik 1 

Ghana 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Russische Föderation 2 

Syrien 1 

Vietnam 2 

Summe: 16 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2017 
 

 Deutsche: 125 

Nichtdeutsche: 16 

Gesamt: 141 

Anteil Nichtdeutscher 11 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Albanien 1 

Armenien 1 

Aserbaidschan 1 

Brasilien 1 

Dominikanische Republik 1 

Iran 1 

Kuwait 1 

Litauen 1 

Russische Föderation 1 

Somalia 1 

Syrien 1 

Türkei 2 

Vietnam 2 

Summe: 16 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2017 
 

 Deutsche: 104 

Nichtdeutsche: 21 

Gesamt: 125 

Anteil Nichtdeutscher 17 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Ägypten 1 

Armenien 1 

Aserbaidschan 1 

Dominikanische Republik 1 

Iran 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 1 

Somalia 1 

Syrien 7 

Tunesien 1 

Türkei 1 

Vietnam 1 

Summe: 21 
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JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2018 
 

 Deutsche: 101 

Nichtdeutsche: 26 

Gesamt: 127 

Anteil Nichtdeutscher 20 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Armenien 1 

Bosnien-Herzegowina 1 

Bulgarien 1 

Eritrea 2 

Iran 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Mazedonien 1 

Rumänien 1 

Russische Föderation 1 

Somalia 1 

Syrien 9 

Türkei 1 

Ukraine 2 

Summe: 26 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2018 
 

 Deutsche: 130 

Nichtdeutsche: 35 

Gesamt: 165 

Anteil Nichtdeutscher 21 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 3 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Algerien 1 

Eritrea 2 

Gambia 1 

Ghana 1 

Guinea 1 

Kasachstan 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Rumänien 2 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl  
Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Somalia 1 

Syrien 12 

Türkei 2 

Ukraine 1 

staatenlos 1 

Summe: 35 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2019 
 

 Deutsche: 88 

Nichtdeutsche: 25 

Gesamt: 113 

Anteil Nichtdeutscher 22 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Albanien 1 

Algerien 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Marokko 2 

Nigeria 1 

Rumänien 4 

Sierra Leone 1 

Somalia 1 

Syrien 8 

Türkei 1 

staatenlos 1 

Summe: 25 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2019 

 Deutsche: 87 

Nichtdeutsche: 26 

Gesamt: 113 

Anteil Nichtdeutscher 23 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Albanien 1 

Algerien 1 

Brasilien 1 

Guinea 1 

Iran 1 

Lettland 1 

Marokko 2 

Nigeria 1 

Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Sierra Leone 1 

Somalia 2 

Syrien 8 

Türkei 1 

staatenlos 1 

Summe: 26 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2020 
 

 Deutsche: 88 

Nichtdeutsche: 23 

Gesamt: 111 

Anteil Nichtdeutscher 21 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Albanien 1 

Algerien 1 

Brasilien 1 

Eritrea 1 

Guinea 2 

Iran 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Marokko 2 

Nigeria 1 

Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Somalia 3 

Syrien 4 

staatenlos 1 

Summe: 23 
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JA Neustrelitz - Stichtag 31.12.2020 
 

 Deutsche: 84 

Nichtdeutsche: 16 

Gesamt: 100 

Anteil Nichtdeutscher 16 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Algerien 2 

Eritrea 1 

Irak 1 

Iran 1 

Lettland 1 

Marokko 2 

Nigeria 1 

Saudi-Arabien 1 

Somalia 1 

Syrien 4 

Summe: 16 

 

 

JA Neustrelitz - Stichtag 30.06.2021 
 

 Deutsche: 71 

Nichtdeutsche: 17 

Gesamt: 88 

Anteil Nichtdeutscher 19 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Algerien 2 

Eritrea 1 

Irak 1 

Iran 1 

Marokko 1 

Polen 1 

Saudi-Arabien 1 

Syrien 8 

Türkei 1 

Summe: 17 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/138 
  

 53 

 

f) Justizvollzugsanstalt Stralsund  

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2015 
 

 Deutsche: 149 

Nichtdeutsche: 14 

Gesamt: 163 

Anteil Nichtdeutscher 9 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Armenien 1 

Italien 1 

Palästina (Palästiensische Gebiete) 1 

Polen 7 

Rumänien 1 

Serbien 2 

Vietnam 1 

Summe: 14 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2015 
 

 Deutsche: 122 

Nichtdeutsche: 13 

Gesamt: 135 

Anteil Nichtdeutscher 10 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Armenien 1 

Ghana 2 

Italien 1 

Polen 7 

Serbien 1 

Vietnam 1 

Summe: 13 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2016 
 

 Deutsche: 145 

Nichtdeutsche: 16 

Gesamt: 161 

Anteil Nichtdeutscher 10 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Weißrussland/Belarus 1 

Ghana 2 

Italien 1 

Polen 9 

Serbien 1 

Türkei 1 

Summe: 16 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2016 
 

 Deutsche: 149 

Nichtdeutsche: 1 

Gesamt: 150 

Anteil Nichtdeutscher 1 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 2 

Algerien 1 

Iran 1 

Italien 1 

Polen 8 

Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Syrien 1 

Tschechische Republik 1 

Türkei 1 

Summe: 18 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2017 
 

 Deutsche: 138 

Nichtdeutsche: 19 

Gesamt: 157 

Anteil Nichtdeutscher 12 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Georgien 1 

Griechenland 2 

Litauen 1 

Mauretanien 2 

Österreich 1 

Polen 7 

Rumänien 1 

Russische Föderation 2 

Serbien 1 

Summe: 19 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2017 
 

 Deutsche: 134 

Nichtdeutsche: 12 

Gesamt: 146 

Anteil Nichtdeutscher 8 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Mauretanien 1 

Pakistan 1 

Polen 8 

Russische Föderation 1 

Serbien 1 

Summe: 12 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2018 

 Deutsche: 149 

Nichtdeutsche: 27 

Gesamt: 176 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Armenien 2 

Aserbaidschan 1 

Belarus (Weißrussland) 1 

Bulgarien 1 

Iran 1 

Libanon 1 

Mauretanien 2 

Palästina (Palästiensische Gebiete) 1 

Polen 7 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Russische Föderation 1 

Serbien 3 

Syrien 1 

Ukraine 3 

Vietnam 2 

Summe: 27 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2018 

 Deutsche: 115 

Nichtdeutsche: 27 

Gesamt: 142 

Anteil Nichtdeutscher 19 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Armenien 1 

Bulgarien 1 

Italien 1 

Litauen 1 

Mauretanien 2 

Philippinen 1 

Polen 13 

Rumänien 1 

Russische Föderation 2 

Serbien 1 

Syrien 1 

Ukraine 2 

Summe: 27 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2019 

 Deutsche: 150 

Nichtdeutsche: 28 

Gesamt: 178 

Anteil Nichtdeutscher 16 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Bulgarien 1 

Iran 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Österreich 1 

Polen 17 

Rumänien 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

Herkunftsland Anzahl  
Russische Föderation 1 

Ukraine 3 

ungeklärt 1 

Summe: 28 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2019 
 

 Deutsche: 113 

Nichtdeutsche: 28 

Gesamt: 141 

Anteil Nichtdeutscher 20 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Georgien 1 

Mauretanien 1 

Niederlande 1 

Pakistan 1 

Polen 19 

Russische Föderation 1 

Syrien 2 

Ukraine 1 

ungeklärt 1 

Summe: 28 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2020 
 

 Deutsche: 105 

Nichtdeutsche: 18 

Gesamt: 123 

Anteil Nichtdeutscher 15 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Georgien 1 

Niederlande 1 

Pakistan 1 

Polen 7 

Russische Föderation 1 

Syrien 4 

Ukraine 1 

ungeklärt 1 

Summe: 18 
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JVA Stralsund - Stichtag 31.12.2020 

 Deutsche: 109 

Nichtdeutsche: 21 

Gesamt: 130 

Anteil Nichtdeutscher 16 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Indien 1 

Libanon 1 

Mauretanien 1 

Niederlande 1 

Polen 11 

Russische Föderation 2 

Syrien 3 

Ukraine 1 

Summe: 21 

 

 

JVA Stralsund - Stichtag 30.06.2021 

 Deutsche: 132 

Nichtdeutsche: 17 

Gesamt: 149 

Anteil Nichtdeutscher 11 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Algerien 1 

Ghana 1 

Italien 1 

Polen 9 

Russische Föderation 2 

Syrien 2 

Summe: 17 

 

 

g) Justizvollzugsanstalt Waldeck  

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2015 
 

 Deutsche: 236 

Nichtdeutsche: 25 

Gesamt: 261 

Anteil Nichtdeutscher 10 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Algerien 1 

Armenien 1 

Aserbaidschan 1 

Gambia 1 

Jugoslawien 1 

Litauen 2 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Nigeria 1 

Polen 4 

Rumänien 1 

Schweden 1 

Serbien 1 

Serbien und Montenegro 1 

Somalia 1 

Türkei 5 

Vietnam 1 

Summe: 25 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2015 
 

 Deutsche: 182 

Nichtdeutsche: 14 

Gesamt: 196 

Anteil Nichtdeutscher 7 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Algerien 1 

Armenien 1 

Jugoslawien 1 

Kosovo 1 

Litauen 2 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Polen 2 

Türkei 3 

Vietnam 1 

Summe: 14 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2016 
 

 Deutsche: 208 

Nichtdeutsche: 19 

Gesamt: 227 

Anteil Nichtdeutscher 8 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Armenien 1 

Aserbaidschan 1 

Georgien 1 

Irak 1 

Jugoslawien 1 

Litauen 2 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Polen 1 

Rumänien 1 

Schweden 1 

Syrien 1 

Türkei 2 

Ukraine 2 

Vietnam 1 

ungeklärt 1 

Summe: 19 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2016 
 

 Deutsche: 164 

Nichtdeutsche: 14 

Gesamt: 178 

Anteil Nichtdeutscher 8 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 2 

Guinea 1 

Jugoslawien 1 

Kosovo 1 

Litauen 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Polen 2 

Rumänien 1 

Schweden 1 

Türkei 1 

Summe: 14 
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JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2017 
 

 Deutsche: 172 

Nichtdeutsche: 19 

Gesamt: 191 

Anteil Nichtdeutscher 10 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 2 

Jugoslawien 1 

Kroatien 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 2 

Niederlande 1 

Rumänien 2 

Schweiz 1 

Somalia 1 

Syrien 2 

Tschechische Republik 1 

Türkei 2 

Summe: 19 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2017 
 

 Deutsche: 186 

Nichtdeutsche: 29 

Gesamt: 215 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Algerien 2 

Benin 1 

Burkina Faso 1 

Côte d‘Ivoire 1 

Dominica 1 

Irak 1 

Jordanien 2 

Jugoslawien 1 

Lettland 1 

Libyen/Libysch-Arabische Dschamahirija 1 

Litauen 2 

Marokko 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl  
Moldau (Republik Moldau) 1 

Niederlande 1 

Nigeria 1 

Polen 3 

Russische Föderation 1 

Syrien 3 

Tschechische Republik 2 

Summe: 29 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2018  

 Deutsche: 247 

Nichtdeutsche: 22 

Gesamt: 269 

Anteil Nichtdeutscher 8 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Belarus (Weißrussland) 1 

Bulgarien 3 

Ghana 1 

Israel 1 

Jordanien 1 

Litauen 2 

Polen 2 

Rumänien 1 

Russische Föderation 1 

Syrien 4 

Tschechische Republik 2 

Ukraine 3 

Summe: 22 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2018 
 

 Deutsche: 243 

Nichtdeutsche: 31 

Gesamt: 274 

Anteil Nichtdeutscher 11 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Ägypten 1 

Albanien 1 

Algerien 1 

Armenien 2 

Bulgarien 4 

Ghana 1 

Iran 1 

Litauen 1 

Niederlande 1 

Nigeria 1 

Polen 10 

Syrien 2 

Tschechische Republik 1 

Türkei 1 

Ukraine 2 

staatenlos 1 

Summe: 31 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2019 
 

 Deutsche: 257 

Nichtdeutsche: 38 

Gesamt: 295 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Albanien 1 

Armenien 2 

Bulgarien 5 

Eritrea 1 

Ghana 1 

Griechenland 1 

Irak 2 

Iran 1 

Litauen 1 

Mazedonien 1 

Polen 7 

Rumänien 3 

Serbien 2 

Syrien 4 

Tadschikistan 1 

Tschad 1 

Tschechische Republik 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl  
Türkei 1 

Ukraine 1 

staatenlos 1 

Summe: 38 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2019 
 

 Deutsche: 248 

Nichtdeutsche: 40 

Gesamt: 288 

Anteil Nichtdeutscher 14 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Armenien 4 

Bulgarien 4 

Eritrea 1 

Ghana 2 

Irak 2 

Lettland 1 

Litauen 2 

Marokko 1 

Mauretanien 1 

Nigeria 1 

Polen 11 

Serbien 1 

Somalia 1 

Syrien 2 

Tschechische Republik 1 

Tunesien 1 

Ukraine 3 

Summe: 40 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2020 
 

 Deutsche: 207 

Nichtdeutsche: 25 

Gesamt: 232 

Anteil Nichtdeutscher 11 % 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Armenien 3 

Eritrea 2 

Ghana 1 

Irak 1 

Lettland 1 

Mauretanien 1 

Nigeria 1 

Polen 5 

Rumänien 1 

Serbien 1 

Syrien 2 

Tunesien 2 

Türkei 1 

Ukraine 2 

staatenlos 1 

Summe: 25 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 31.12.2020 

 Deutsche: 214 

Nichtdeutsche: 34 

Gesamt: 248 

Anteil Nichtdeutscher 14 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 2 

Albanien 1 

Armenien 3 

Eritrea 1 

Iran 1 

Kiribati 1 

Lettland 1 

Litauen 1 

Mauretanien 1 

Moldau (Republik Moldau) 1 

Niederlande 1 

Nigeria 1 

Polen 9 

Russische Föderation 1 

Serbien 3 

Somalia 1 

Syrien 2 

Türkei 1 
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Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl  
Ukraine 1 

Ungarn 1 

Summe: 34 

 

 

JVA Waldeck - Stichtag 30.06.2021 
 

 Deutsche: 237 

Nichtdeutsche: 35 

Gesamt: 272 

Anteil Nichtdeutscher 13 %   

Übersicht über die Nationalitäten 
 

 Herkunftsland Anzahl 

Afghanistan 1 

Albanien 1 

Armenien 2 

Eritrea 1 

Georgien 1 

Honduras 1 

Iran 1 

Jordanien 1 

Kiribati 1 

Litauen 2 

Moldau, Republik 1 

Polen 7 

Rumänien 2 

Russische Föderation 1 

Schweden 1 

Serbien 3 

Somalia 1 

Syrien 3 

Tschechische Republik 2 

Türkei 1 

Ungarn 1 

Summe: 35 
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4. Wie viele ausreisepflichtigen Ausländer mussten bzw. müssen in den 

JVA/JAA im Zeitraum 2015 bis 2021 jeweils zu den Stichtagen 

30.  Juni und 31. Dezember ihre Haftstrafe verbüßen (bitte nach Jahren, 

insgesamt und einzelnen JVA/JAA, Nationalität aufschlüsseln)? 

 

 

 

Eine statistische Erfassung der Anzahl der Gefangenen mit einer Ausreisepflicht erfolgt im 

elektronischen Fachverfahren BasisWeb der Justizvollzugsanstalten nicht. Die mögliche 

Durchsicht aller in dem benannten Zeitraum von 2015 bis 2021 in Betracht kommenden 

Gefangenenpersonalakten würde einen Aufwand verursachen, der mit der aus Artikel 40 

Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist. 

 

 

 
5. Wie viele Gefangene, die keine deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, 

wurden zwischen dem 1. Januar 2015 und dem 31. Dezember 2021 zur 

Verbüßung der bzw. eines Teils der Freiheitsstrafe in ihr Herkunftsland 

überstellt (bitte nach Jahren und Herkunftsland aufschlüsseln)? 

 

6. Wie viele Ersuchen um Überstellung an das Ausland und wie viele 

Bewilligungen durch das Ausland nach dem „Rahmenbeschluss 

Freiheitsstrafen“ gab es zwischen dem 1. Januar 2015 und dem 

31. Dezember 2021? 

 

7. Wie viele der Gefangenen gemäß Frage 5 wurden zwischen dem 

1. Januar 2015 und dem 1. Dezember 2021 tatsächlich in einen 

Mitgliedsstaat der EU nach dem „Rahmenbeschluss Freiheitsstrafen“ 

oder einen Drittstaat aufgrund multilateraler oder bilateraler Verträge 

bzw. auf vertragloser Grundlage überstellt (bitte nach Ersuchen, 

Bewilligung und tatsächlicher Überstellung, Jahren, einzelnen 

Mitgliedsstaaten der EU bzw. Drittstaaten und Rechtsgrundlage auf-

schlüsseln)? 

 

8. In wie vielen Fällen wurde aufgrund einer Abschiebung, Zurück-

schiebung oder Zurückweisung nach § 456a StPO im Zeitraum 

1. Januar 2015 bis 31. Dezember 2021 von einer (weiteren) Voll-

streckung der Freiheitsstrafe abgesehen (bitte nach Jahren, Straftat und 

Herkunftsland des Täters aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 5 bis 8 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die mit den Fragen 5 bis 8 erbetenen Auskünfte werden in der Strafverfolgungsstatistik nicht 

erhoben. Die mögliche Durchsicht aller in Betracht kommenden Verfahrensakten würde einen 

Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner 

Anfragen nicht zu vereinbaren ist. 

 


